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1 ère S 1
	Devoir Surveillé n ° 6


	Barème :

1 ) 4  pts 2 ) 4 pts 3 ) 4  pts 

4 ) 4 pts  5 ) 4 pts

	nom :


	voisin :

	
	          
	
	voisin :
	voisin :


Commentaires : Lisez l’énoncé en entier avant de commencer et répondez bien aux questions qui vous sont demandées. Vous pouvez faire les exercices dans l’ordre que vous souhaitez .  La rédaction est importante.

Soyez propre et clair . Bonne chance …
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APPLICATION DU PRODUIT SCALAIRE

Ex 1:  La formule de Héron

ABC est un triangle . a, b et c désignent respectivement les longueurs [BC], [AC]  et [AB].

On note p =  eq \s\do1(\f(a + b + c ;2)) son demi-périmètre et S son aire.

1 ) Exprimer S en fonction de b, c  et 

);BAC) eq \o(\s\up5(
2 ) Exprimer  4 b² c² sin ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
   en fonction de a, b et c.

3 ) En déduire une expression de S² en fonction de a, b et c.

4 ) Démontrer que S =  eq \r(p ( p – a ) ( p – b ) ( p – c )) 

Ex 2 : 


Soit un carré ABCD inscrit dans un cercle C de centre O et de rayon r .

La médiatrice du segment [AB] coupe le cercle C en I . On note H le milieu de [AI].

a ) Construire l’octogone régulier, inscrit dans le cercle C.

b ) Calculer le côté IA de l’octogone, puis OH en fonction du rayon r.

c ) Déterminer la mesure en radians de l’angle géométrique 
 eq \o(\s\up5();AOH)

d ) En déduire cos  eq \s\do1(\f((; 8)) et sin  eq \s\do1(\f((; 8))

APPLICATION DE LA DERIVATION

Ex 3 :

b et c désignent des réels . f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f ( x ) = – x 3 +  b x + c

C est la courbe représentant f dans un repère.

Déterminer l’expression de f ( si elle existe ) vérifiant :

· A ( 1 ; 0 ) appartient à la courbe C.

· f admet un minimum local en 1

Ex 4 :

Une entreprise fabrique n objets par jour.

Les charges de l’entreprises sont données en euros par C ( n ) = n 2 – 6 n + 144

1 ) a ) Etudier les variations de la fonction f définie sur ] 0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [ par f ( x ) = x – 6 +  eq \s\do1(\f(144;x))
b ) Pour quelle valeur de n, le coût moyen de fabrication d’un objet est minimal ?

2 )  Chaque objet est vendu 100 euros.

a ) Déterminer, en fonction de n, le bénéfice journalier de l’entreprise.

b ) Pour quelle valeur de n, ce bénéfice est-il maximal ?
Ex 5 :

f et g sont les fonctions définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f ( x ) =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( x – 1 ) 3 et g ( x ) = x – 7

Soit d la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par d ( x ) = f ( x ) – g ( x )

Comparer les fonctions f et g.

Rem : Si nécessaire … utiliser un tableau de valeurs !


Correction

APPLICATION DU PRODUIT SCALAIRE

Ex 1:  La formule de Héron

ABC est un triangle . a, b et c désignent respectivement les longueurs [BC], [AC]  et [AB].

On note p =  eq \s\do1(\f(a + b+ c ;2)) son demi-périmètre et S son aire.

1 ) Exprimer S en fonction de b,c  et 
 eq \o(\s\up5();BAC)

S =  eq \s\do1(\f(1;2)) bc sin 
 eq \o(\s\up5();BAC)

2 ) Exprimer  4 b² c² sin ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
   en fonction de a, b et c.

D'après le théorème d'Al Kashi :

a ² = b ² + c ² – 2 b c cos 
 eq \o(\s\up5();BAC)
 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 2 b c cos 
 eq \o(\s\up5();BAC)
 = b ² + c ² – a ²

Ainsi , 

4 b² c² cos ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
 = (  b ² + c ² – a ² ) ² SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  4 b² c² ( 1 – sin ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
  )= (  b ² + c ² – a ² ) ² SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 4 b² c² sin ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
  = 4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ²
3 ) En déduire une expression de S² en fonction de a, b et c.

4 b² c² sin ² 
 eq \o(\s\up5();BAC)
  = 4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ² SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 
 eq \s\do1(\f( b² c² sin ² );BAC)
;4))
  =  eq \s\do1(\f( 4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ²;16)) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h S ² =  eq \s\do1(\f( 4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ²;16))
4 ) Démontrer que S =  eq \r(p ( p – a ) ( p – b ) ( p – c )) 

On a , S =  eq \s\do1(\f(1;4))  eq \r(4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ²)
4 b² c² – (  b ² + c ² – a ² ) ² 
= ( 2 bc – ( b ² + c ² – a ² ) ) (2 bc + ( b ² + c ² – a ² ) )




= ( a ² – ( b – c ) ² ) ( ( b + c ) ² – a ² )




= ( a  – ( b – c )  ) ( a  + ( b – c )  )  ( ( b + c )  – a  ) ( ( b + c )  + a  )




= ( a  –  b + c )  ) ( a  +  b – c  )  (  b + c  – a  ) (  b + c  + a  )




= 16 p ( p – a ) ( p – b ) ( p – c )

On en déduit que :

S =  eq \r(p ( p – a ) ( p – b ) ( p – c ))
Ex 2 : 


Soit un carré ABCD inscrit dans un cercle C de centre O et de rayon r .

La médiatrice du segment [AB] coupe le cercle C en I . On note H le milieu de [AI].

a ) Construire l’octogone régulier, inscrit dans le cercle C.

b ) Calculer le côté IA de l’octogone, puis OH en fonction du rayon r.

D'après le théorème d'Al Kashi :

IA ² = OI ² + OA ² – 2 OI OA cos  eq \s\do1(\f((;4)) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h IA ² = r ² + r ² – 2 r r cos  eq \s\do1(\f((;4)) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h IA ² = ( 2 –  eq \r(2) ) r ²

IA > 0 , donc IA  =   eq \r(2 – )
  r

OAI est isocèle en H ; on a donc ( OH ) SYMBOL 94 \f "Symbol"\h ( AI )

D'après le théorème de Pythagore, dans OHI rectangle en H  :

OH ² = OI ² – IH ² =  r ²  eq \s\do1(\f(2+;4))
  

OH > 0 , donc OH =  eq \s\do1(\f()
;2))
 r
c ) Déterminer la mesure en radians de l’angle géométrique 
 eq \o(\s\up5();AOH)

... 
 eq \o(\s\up5();AOH)
 =  eq \s\do1(\f((;8))
d ) En déduire cos  eq \s\do1(\f((; 8)) et sin  eq \s\do1(\f((; 8))
cos  eq \s\do1(\f((; 8)) =  eq \s\do1(\f(OH;OA))  =  eq \s\do1(\f()
;2))
 et sin  eq \s\do1(\f((;8)) =  eq \s\do1(\f(AH;OA)) =  eq \s\do1(\f()
;2))


APPLICATION DE LA DERIVATION

Ex 3 :

b et c désignent des réels . f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f ( x ) = – x 3 +  b x + c

C est la courbe représentant f dans un repère.

Déterminer l’expression de f ( si elle existe ) vérifiant :

· A ( 1 ; 0 ) appartient à la courbe C.

· f admet un minimum local en 1

Supposons qu'il existe une fonction f vérifiant les conditions de l'énoncé.

A ( 1 ; 0 ) appartient à la courbe C . On a donc :

 f ( 1 ) = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h – 1 + b + c = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h b + c = – 1 ( E1 )

f est une fonction polynôme, elle est donc dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), on a :

f '( x ) = – 3 x 2 +  b 

f est dérivable en 1 et admet un minimum local en 1 . On a donc :

f '( 1 ) = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  – 3 + b = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h b =  3

En remplaçant dans ( E1 ) , on trouve c = – 2

Si f existe, on a  f ( x ) = – x 3 +  3 x – 2

Réciproque : 

... f ' ( x ) = – 3 x ² + 3

	x
	– SYMBOL 165 \f "Symbol"\h                     – 1                              1                           + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h 

	f ' ( x )
	              –             0              +              0               –

	f


	


Il y a un problème !!!!

Il n'existe donc pas une telle fonction !

Ex 4 :

Une entreprise fabrique n objets par jour.

Les charges de l’entreprises sont données en euros par C ( n ) = n 2 – 6 n + 144

1 ) a ) Etudier les variations de la fonction f définie sur ] 0 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [ par f ( x ) = x – 6 +  eq \s\do1(\f(144;x))
... f ' ( x ) = 1 –  eq \s\do1(\f(144;x²))  ...
	x
	0                                            12                                       + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h 

	f ' ( x )
	                      –                       0                         +

	f


	


b ) Pour quelle valeur de n, le coût moyen de fabrication d’un objet est minimal ?

Le coût moyen de fabrication d’un objet correspond à  eq \s\do1(\f( C ( n );n)) = f ( n )

le coût moyen de fabrication d’un objet est minimal pour 12 objets  ( 18 euros )

2 )  Chaque objet est vendu 100 euros.

a ) Déterminer, en fonction de n, le bénéfice journalier de l’entreprise.

B ( n ) = 100 n – C ( n ) = – n 2  + 106 n – 144

b ) Pour quelle valeur de n, ce bénéfice est-il maximal ?
On note g : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 – x 2  + 106 x – 144

... g ' ( x ) = – 2 x +106

	x
	0                                            53                                        + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h 

	g ' ( x )
	                      +                       0                         –

	g


	


Le bénéfice est donc maximal pour n = 53 ( 2665 euros )

Ex 5 :

f et g sont les fonctions définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f ( x ) =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( x – 1 ) 3 et g ( x ) = x – 7

Soit d la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par d ( x ) = f ( x ) – g ( x )

Comparer les fonctions f et g.

Rem : Si nécessaire … utiliser un tableau de valeurs !

Pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), on a :

d ( x ) = f ( x ) – g ( x ) =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( x – 1 ) 3 – x + 7

d est une fonction polynôme, elle est donc dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), on a :

d ' ( x ) =  ( x – 1 ) ² – 1 = x ( x – 2 )

	x
	– SYMBOL 165 \f "Symbol"\h        – 2            0                                  2                           + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	d ' ( x )
	            +                0               –                  0             +            

	d


	


Gràce au tableau de variations, on constate que l''équation d ( x ) = 0 admet au plus 1 solution.

D'autre part ( gràce à un tableau de valeurs ) , on trouve f ( – 2 ) = 0

On en déduit :

- f ( – 2 ) = g ( – 2 )

- Pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ] – SYMBOL 165 \f "Symbol"\h ; – 2 [ , f ( x ) < g ( x )

- Pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ] – 2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h  [ , f ( x ) > g ( x )

- Durée 2h


- Calculatrices autorisées !
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